

晨报记者 李锐（基金主笔）

对于虚拟货币市场来说，这一次监管来的非常突然。新年伊始，随着虚拟货币市场的持续火爆，区块链概念也成为市场中关注的重点，不期而至的监管风暴，再一次降临到虚拟货币交易市场，几乎普遍出现重挫，甚至就连诸多区块链概念股也未能幸免。

## 监管风暴不期而至

新年伊始，虚拟货币市场迎来监管重击。来自媒体的公开信息显示，包括央行、中央网信办、工信部等多部委将联合加强对虚拟货币市场的整顿清理，特别是对于注册地在境内的场外交易平台、境内大额“点对点”的做市交易，甚至是注册在境内但通过其在境外的网站平台为国内客户提供虚拟货币集中交易服务等将进行逐步清理。

几乎与此同时，相关媒体报道，中国央行副行长潘功胜建议禁止虚拟货币的集中交易，同时禁止个人和企业提供相关服务。潘功胜在会上表示，政府应该继续对虚拟货币交易施压，并阻止该市场的风险积聚。国家和地方政府应该查封为虚拟货币提供集中化交易的场所，而比特币则是规模最大的一种虚拟货币。他们还应该禁止那些为这类货币的集中化交易提供做市、担保、清算服务的个人和机构，例如在线“钱包”服务提供商。

此外，目前比特币交易火热的韩国，日前也再度传出禁止虚拟货币交易的消息。

继去年9月初央行、中央网信办、工业和信息化部、工商总局、银监会、证监会、保监会7部委发布《关于防范代币发行融资风险的公告》，对首次代币发行（ICO）做出了“非法集资、金融诈骗”的定性，并宣布了取缔的决定后，虚拟货币并没有就此销声匿迹，而是换了个“马甲”以更隐蔽、更疯狂的方式，继续吸引着越来越多的人进场追逐。不过，监管部门也在密切跟踪着市场的发展演变，并及时出手予以遏制。

很显然，从这次监管出手的力度来看，监管对于关闭境内交易所后炒家转向场外针对“自制和离岸集中交易平台”打击升级，这对虚拟货币交易市场来说不啻于当头一棒。

## 虚拟货币全线暴跌

而在上述监管信息公布后，包括比特币在内的虚拟货币交易市场几乎全线暴跌。比特币交易平台Bitfinex报价显示，比特币跌破10000美元关口，日内重挫近30%。

据卢森堡交易平台Bitstamp数据，比特币最近24小时跌幅扩大至25%，最低触及10200美元。

去年12月中旬，狂飙突进的比特币价格一度逼近20000美元大关，而到今天距离记录高点已跌去逾40%，“蒸发”市值（即洗钱、投机者的暴利离场）达1250亿美元。其他虚拟货币同日亦全线暴跌，以太币、瑞波币、比特币现金等大市值币种跌幅均逾20%。

另据CoinmarketCap报道，事实上所有排名在前100的数字货币自昨日起价格出现了巨幅下滑。过去24小时内，比特币价格下跌14.47%，以太坊价格重挫21.24%，而瑞波币则抹去28.76%盈利。市值第四第五的Bitcoin Cash 和 Cardano 则分别暴跌22.5%；27.52%。市值前100的数字货币中，惨遭杀跌的则当属Dentacoin和Binance币，跌幅分别达49.05%；44.09%。虽然数字货币的价格波动较大，此前也有报道表示就比特币价格而言价格出现30%至50%的下跌可以理解为正常波动范围。

## 多家平台进行整改

就在近期，多家平台开始整改。1月16日，迅雷在玩客云平台发布了《关于停止链克口袋转账服务的通知》。《通知》披露了相关整改方案：在迅雷及迅雷合作伙伴开发的应用场景之外，将不再支持用户间转账的功能。迅雷表示，将于1月25日在AppStore和官网，正式发布链克口袋新版本，同时，该版本将不支持除迅雷及迅雷合作伙伴开发的应用场景之外的用户间转账的功能。

中牛网也发布公告称，尽管其服务器在境外，但考虑部分客户在国内，为了完全符合国家法律法规的要求，中牛网国际站决定即日起，暂停交易，直至完全符合国家法规要求。现停止的有币的交易并下架所有币，要求广大客户于2018年1月17日晚24点前提走所有数字币和现金。

此外，针对上线虚拟货币挖矿平台“P2P节点”，称阿里正在招募矿机入驻的报道，阿里云深夜发表声明辟谣，称该业务实际上是阿里云基于P2P技术的CDN（内容分发网络）业务，与“挖矿平台”、“虚拟货币”等毫无关联。阿里云强调，绝不会发行任何比特币之类的虚拟货币，也不会提供任何所谓的“挖矿平台”。

## [新闻链接] 区块链概念全线重挫

昨日，区块链概念股盘初全线重挫，神州泰岳、远光软件、安妮股份、商赢环球、新晨科技、四方精创、汉威科技等多股一度跌停，先进数通、东港股份、壹桥股份跌幅超过9%。1月16日晚间，针对近日炒作盛行的区块链，深交所发布公告称，近

期一些上市公司通过公告和互动易发布了涉及区块链概念的信息，部分公司股价涨幅较大。深交所对此高度关注，及时对17家公司采取了问询、关注和要求停牌核查等监管措施，要求相关公司就涉及区块链的投入、业务和盈利模式、具体进展情况、实现收入及其对公司业绩的影响等进行核实澄清并充分提示风险。当天晚间，宣亚国际、恒银金融、易见股份、航天信息、游久游戏、科蓝软件等多家上市公司发布公告澄清，其中游久游戏、易见股份、恒银金融等已是第二次发布澄清公告。不过，百度2015年就注意到了区块链背后的技术价值和投资价值，并已默默布局近三年。在推出半年后，百度区块链开放平台“BaaS”（chain.baidu.com）已经支撑了超过500亿元资产的真实性问题，成功应用于信贷、资产证券化、资产交易所等业务。2017年7月21日，百度推出了区块链开放平台“BaaS”，这是一个商业级区块链云计算平台，主要是帮助企业联盟构建属于自己的区块链网络平台，这也是业内领先的区块链开放平台。百度“BaaS”平台依托于百度Trust区块链技术框架，致力于打造最具易用性的区块链工具。